

马凯硕：TPP 高门槛或可让中国受益

2013 年 07 月 09 日 23:37:22 来源： 新华网新加坡频道

新华网新加坡 7 月 9 日电（记者陈济朋 胡隽欣）新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长、曾任新加坡常驻联合国代表的马凯硕 9 日在一个论坛上说，《跨太平洋战略经济伙伴协定》（TPP）的门槛虽然很高，但就像当初世界贸易组织（WTO）的高门槛一样，或许可以让中国受益。

马凯硕当天在新加坡举行的慧眼中国环球论坛上说，中国坚持和平发展的策略，从融入现行的国际经济秩序中受益。在谈论中国发展对国际秩序的影响时，应当将中国在这一秩序中的位阶和对国际秩序的影响区分开来。未来中国在国际经济秩序中的重量级和地位必然提升，应该受到尊重，比如几年前中国在国际货币基金组织的投票权甚至还不如荷兰、卢森堡或比利时，这样的局面应该改变，也正在改变。但这并不意味着中国会挑战现行的国际规则，因为中国也是这一体系的受益者。

芝加哥大学北京中心主任杨大利也说，作为现行国际体系和国际规则的受益者，预期中国继续发展，也不会挑战现行国际秩序。

马凯硕认为，中国正在考虑是否加入 TPP 的选项，说明中国正在对细则条款进行认真研究。当初 WTO 对中国设置的门槛也很高，但中国跃过了门槛，经济变得更加有竞争力。如今 TPP 的门槛虽然很高，中国也许同样可以跨越这道门槛，虽然有短期的疼痛，但却可以增强竞争力。

中国考虑加入 TPP 是慧眼中国环球论坛的焦点议题之一。新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说，中国对加入 TPP 持开放态度，是自信的表现。当前各经济体相互依存度增加，各经济体之间的联系千丝万缕，也包括各经济体与中国的联系，TPP 将中国排除在外，自身也会失去意义。

马凯硕认为，中国在过去几十年和平发展，而且与传统的大国美国和平相处，是一个难得的现象。随着中国继续发展，美国和中国之间应该要相互调适，尤其是美国对中国发展的思想准备也许更加困难。不过，好在全球经济目前相互依存度大大加强，这是国际和平秩序的驱动力量。

慧眼中国环球论坛由新加坡商业促进组织“通商中国”主办，为期两天的讨论主要围绕与中国经济、政治、金融、商业等领域相关的问题展开。